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SESIÓN DE LA COMISIÓN DE SANIDAD Y SERVICIOS SOCIALES 
 

(Comienza la sesión a las nueve horas y treinta minutos) 
 

EL SR. PRESIDENTE (Calderón Ciriza): Buenos días a todos. Siendo ya la hora señalada y existiendo quórum, 
vamos a iniciar la Comisión de Sanidad, que esta mañana está señalada para comenzar ahora. 

 
En cuanto al formato de la Comisión, permítanme que le diga que si alguno no lo conoce todavía es el siguiente. 
 
Se iniciará con la intervención del miembro del Gobierno compareciente; en este caso, la Consejera de Sanidad, D.ª 

María José Sáenz de Buruaga, a la cual como es obligado damos la bienvenida, lo mismo que a todo su equipo. Y la 
intervención será por 30 minutos. 

 
A continuación, cualquiera de los representantes de los Grupos Parlamentarios puede pedir que se suspenda el 

acto. No tiene por qué justificarlo, es un derecho sin necesidad de que sea motivado, basta con la iniciativa de cualquiera 
de los Grupos, por un tiempo prudencial. 

 
A continuación se pasará al turno de fijación de posiciones, por un tiempo de 10 minutos cada uno de los Grupos, 

iniciándose como es preceptivo y establece el Reglamento, de menor a mayor, siendo primero la Portavoz, en este caso, 
del Grupo Socialista; posteriormente, la Portavoz del Grupo Regionalista y posteriormente el Portavoz del Grupo Popular. 
Cada uno tendrá un tiempo de 10 minutos. 

 
Y a continuación, la Sra. Consejera dispondrá de otro turno, en este caso de 30 minutos, para contestar a todos los 

Grupos Parlamentarios, salvo que es su derecho también que quiera intervenir contestando a cada Grupo por separado, 
que entonces dispondrá de un tiempo de 10 minutos. 

 
A continuación, paso a que lea el Orden del Día la Secretaria, D.ª Concepción Solana. 
 
LA SRA. SOLANAS GUERRERO: Punto único del Orden del Día.  
 

Único. Comparecencia de la Consejera de Sanidad y Servicios Sociales, a petición propia, acompañada de sus 
respectivos altos cargos, a fin de informar sobre los proyectos de su Consejería para la presente 
Legislatura. [8L/7810-0001] 

 

(desconexión de micrófonos) 
 
LA SRA. CONSEJERA (Sáenz de Buruaga Gómez) Buenos días y muchas gracias. 
 
Comparezco ante esta Comisión con el propósito de informarles de las líneas maestras de la política sanitaria y 

social que vamos a desarrollar a lo largo de la presente Legislatura. 
 
De los cimientos de un proyecto que ha merecido una confianza ciudadana sin precedentes, que desde esta 

Consejería nos esforzaremos día tras día en merecer e incluso acrecentar. 
 
Una Consejería que rectificando la, a mi juicio, errónea experiencia de la anterior Legislatura, vuelve a integrar las 

competencias de Sanidad y Servicios Sociales en beneficio de una perspectiva mucho más global y coordinada del 
espacio del bienestar, de la eficacia y eficiencia en la gestión y por lo tanto de la calidad en la prestación de los servicios a 
nuestros ciudadanos.  

 
Consejería de Sanidad y Servicios Sociales que concentra entorno al 40 por ciento de nuestro Presupuesto 

Autonómico; que gestiona el 50 por ciento de los recursos humanos de la Administración General de la Comunidad y que 
tiene encomendada de forma preferente, la prioridad de prioridades del nuevo Gobierno. Algo tan sagrado como el cuidado 
de las personas que constituyen el centro de nuestra actividad política, de nuestra acción política.  

 
Atrás han quedado ya dos meses de andadura en los que hemos pretendido sentar unas sólidas bases sobre las 

que empezar a trabajar y hemos dedicado buena parte de nuestro tiempo a dos cuestiones, al menos para mí, tan 
elementales como trascendentes. 

 
La primera, conformar equipo. Hacer equipo con los mejores, tanto por su alta cualificación profesional, como por el 

valor de sus principios. 
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En ellos he buscado y en ellos he hallado compromiso político y lealtad con nuestro proyecto, capacidad de trabajo, 
generosidad y también valentía para asumir la gran oportunidad que este reto representa. 

 
Hoy nos acompañan, el Director General de Salud Pública, José Francisco Díaz Ruiz; el Director Gerente del 

Servicio Cántabro de Salud, Santiago De Cossío Jiménez; la Directora General del ICASS, conocida de todos ustedes, 
María Isabel Urrutia de los Mozos y la Jefa de Gabinete, Gema Berián Luna. Al tiempo que lamentan no poder hacerlo por 
estar atendiendo otros cometidos importantes también en este momento, la Secretaria General de la Consejería, Begoña 
Gómez Del Río y el Director General de Ordenación y Atención Sanitaria, Carlos León Rodríguez.  

 
Ellos son el soporte de la primera línea, los más visibles. Pero tal y como ustedes habrán ido observando, la 

envergadura de nuestra estructura no termina aquí especialmente en el caso de organismos autónomos tan potentes como 
el Servicio Cántabro de Salud o el ICASS. 

 
En nombre propio y en el de todos ellos, quiero ofrecerles hoy nuestra plena colaboración en el desarrollo de la 

labor parlamentaria a la que saben profeso un inmenso respeto. 
 
La segunda de las cuestiones básicas a las que me refería y abordaré a continuación, es el análisis de situación. 

Soy plenamente consciente de que parte de los miembros de esta Comisión preferirían que omitiera este aparatado de mi 
intervención, incluso de las duras críticas a las que me expongo por ello, pero deben entender que nuestra lealtad, 
Señorías, está con los ciudadanos. Debemos responder a la confianza con confianza. Estamos obligados a generar y a 
devolver confianza, porque eso es lo que los cántabros esperan de nosotros y porque ésa es la primera gran reforma que 
necesita esta región y este país. 

 
Y generar confianza exige decir la verdad. Decirles a los ciudadanos qué es lo que hay y cómo lo vamos a afrontar, 

que es exactamente lo que pretendo hacer hoy, partiendo de la certidumbre de un diagnóstico que nos va a permitir aplicar 
tratamiento, el tratamiento más adecuado y efectivo. 

 
Y ¿qué es lo que hay? En dos palabras, dificultad extrema. Una situación crítica e insostenible en el tiempo. Nuestra 

Comunidad Autónoma debe ser consciente y afrontar el enorme problema de sostenibilidad de nuestro sistema de salud. 
Un problema que hunde sus raíces en la infrafinanciación, la nefasta gestión y la ausencia de reivindicación de los últimos 
años y que se ha agravado ¡cómo no! con la caída de ingresos derivada de la crisis. 

 
Trataré a lo largo de los próximos minutos de priorizar y cuantificar nuestros grandes males; nuestros grandes 

males desde el punto de vista financiero. 
 
En primer lugar, la infrafinanciación sanitaria. Me estoy refiriendo a unos presupuestos infradotados, que en justa 

correspondencia con el orden de prioridades de este Gobierno, del anterior Ejecutivo, no han hecho otra cosa que 
acumular y arrastrar déficit. 

 
Puedo irme muy atrás en el tiempo, pero no lo voy a hacer. Basta recordar hoy el último presupuesto, el de 2011. 

Un presupuesto en contexto de profunda crisis, en el que el bipartito cántabro tan social, aplicaba al sistema sanitario 
público un recorte del 8,32 por ciento, doblando de este modo el recorte medio nacional. 

 
El resultado inmediato, pues son las insuficiencias presupuestarias a las que en medio de los ajustes y de serias 

dificultades, deberemos de hacer frente, tendremos que hacer frente de forma ineludible para cerrar el ejercicio. 
 
En principio, más de 30 millones de euros necesarios para hacer frente al pago de las nóminas del personal del 

Servicio Cántabro de Salud hasta final de año, a los que habrá que añadir los 18 millones de euros adicionales necesarios 
para el abono de la factura farmacéutica, las recetas médicas correspondientes a los meses de octubre y noviembre. 

 
Insuficiencia presupuestaria que se extiende también al ámbito del Instituto Cántabro de Servicios Sociales y a sus 

prestaciones como es el caso de la renta social básica, cuya consignación resultó agotada en el mes de junio, forzando al 
Gobierno, a éste Gobierno, a aprobar una ampliación cercana a los seis millones de euros. 

 
Seis millones de euros a los que habrá que sumar aproximadamente tres millones de euros para sufragar estancias 

concertadas y 10 millones inicialmente estimados para el pago de las prestaciones económicas de la Ley de Dependencia. 
 
Un boquete de 19 millones de euros que eleva el déficit presupuestario de esta Consejería en el presente ejercicio, 

al entorno de los 70 millones de euros. 
 
Nuestro segundo gran problema es la alarmante situación de endeudamiento. Aunque en este capítulo se incluyen o 

se pueden incluir los compromisos plurianuales, derivados de la ejecución de infraestructuras sanitarias, vía financiación 
estructurada, que superan la suma de 96 millones de euros y que lastrarán nuestra capacidad inversora hasta el año 2031, 
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es la deuda farmacéutica, la deuda en este caso por suministro de medicamentos y productos sanitarios, la que ha hecho 
saltar todas las alarmas y acapara hoy nuestra máxima preocupación. 

 
Una deuda que a 31 de diciembre de 2010 ascendía a 193 millones de euros, aunque eso lo sabemos ahora, que a 

30 de junio se elevaba a 207 millones de euros y que según nuestras estimaciones más optimistas se situará en más de 
240 millones de euros al cierre de este ejercicio con una antigüedad en las facturas superior a dos años. 

 
Doscientos cuarenta millones de euros que representan el 33 por ciento de nuestro presupuesto sanitario o lo que 

es lo mismo la escandalosa suma de 400 euros por habitante. 
 
Unas cifras inverosímiles y unas demoras vergonzantes que prometen costarnos muy caras y que hacen que esta 

situación empiece a ser peligrosa, estoy hablando con una franqueza absoluta. Caras, porque las reclamaciones 
administrativas y judiciales de los proveedores del Servicio Cántabro de Salud por intereses de demora y principal son ya 
incesantes, así a la fecha de hoy hay formuladas 171 reclamaciones por importe de 143 millones de euros de principal y 
casi 20 millones de intereses. 

 
De estos últimos, de estos 20 millones más de 11 se encuentran ya en vía judicial. Y dirán ustedes ¿cuántos hemos 

pagado además durante 2010 y el transcurso de 2011? pues la suma de algo más de cuatro millones de euros en 
intereses. 

 
Y peligrosa decía, porque todo aquello que no pase por un pago de la deuda va agravar la situación. Huelga decir 

que Cantabria ha generado gravísima incertidumbre respecto a su capacidad de pago a las empresas del sector, un hecho 
que de prolongarse en el tiempo, puede llegar a amenazar el adecuado suministro y desde luego el nivel de calidad del 
sistema público de salud, todo ello, sin olvidar las consecuencias que todo esto tiene sobre las empresas que en algunos 
casos tiene atrapada en Cantabria la mitad de su facturación anual. 

 
Nuestro tercer gran problema financiero, lleva el nombre de José Luis Rodríguez Zapatero, y es la consecuencia 

ineludible de un pacto de intereses que hizo del entreguismo al Gobierno de la Nación y de la deslealtad hacia su 
autonomía sus señas de identidad. 

 
Me estoy refiriendo al incumplimiento del compromiso de financiación íntegra del Plan Director de Valdecilla. Les 

recordaré los datos que arroja el informe elaborado por esta Consejería por encargo del Presidente del Gobierno que dice, 
que el coste real de las obras del Plan Director asciende a 400 millones de euros, que el desfase se eleva a 194 millones 
de euros, es decir, el doble de lo reconocido por nuestros antecesores; que los cántabros hemos anticipado ya al Gobierno 
la nada despreciable suma de 86 millones de euros que se nos deben y que en el mejor de los casos nos faltan 108 
millones de euros para concluir y poner en funcionamiento el hospital. 

 
El escenario si nadie lo remedia es claro Señorías, unas obras condenadas a discurrir agónicamente como pueden 

verlo hasta el final del año, con apenas cuatro millones de euros de presupuesto y unas obras abocadas el próximo 
ejercicio a su paralización ante nuestra incapacidad de afrontar en solitario los casi 41 millones de euros a los que 
asciende el plurianual aprobado para el año 2012. 

 
¿Qué ha dicho la Ministra de Sanidad al respecto? Que el problema es de economía, ¿qué ha hecho la Ministra de 

Economía, aún Diputada por Cantabria, que nos prometió el convenio y la financiación?, darnos la espalda y cambiar de 
circunscripción electoral, por supuesto y ¿cuál ha sido la respuesta del Presidente Zapatero a los cántabros? Que no tiene 
nada que hablar con Cantabria de cara a los Presupuestos Generales del Estado. 

 
Conclusión, que depende del compromiso de José Luis Rodríguez Zapatero las obras de Valdecilla se paran 

Señorías. Pero tampoco quiero olvidarme en este apartado del impresionante esfuerzo que estamos haciendo como 
consecuencia de un modelo de financiación de la dependencia en el que el Gobierno invita y las Comunidades pagan, 
porque la realidad es que cada vez hay más necesidades y menos financiación, que estamos aportando un 70 por ciento 
de los fondos para atender a la dependencia cuando el Estado debe financiar el 50 por ciento y que son muchos los 
recursos propios que venimos detrayendo de nuestro presupuesto para hacer frente a los incumplimientos y recortes 
presupuestarios del Gobierno de la Nación en esta materia. 

 
Completa este análisis de situación aquella otra factura igual de gruesa que no se contabiliza en euros sino en 

personas, pero que habla muy a las claras del estado de salud y de la calidad asistencial de nuestro sistema sanitario 
público. 

 
No hay juicio más certero, que el derivado de los datos de la lista de espera en nuestra Comunidad, que como 

saben, ostenta un liderazgo indiscutido e indiscutible en el ranking nacional de listas de  espera. 
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Y es que el corte, a 30 de junio, certifica que ocho años después el número de pacientes sepultados tras la lista de 
espera quirúrgica sigue en los cinco dígitos, cerrándose la Legislatura con 10.380 pacientes contabilizados, lo que significa 
una tasa de pacientes en espera que dobla la existente en el Sistema Nacional de Salud. 

 
Certifica que ocho años después la demora media se eleva a más de 144 días frente a los 61 días del Sistema 

Nacional de Salud, lo que significa que no hay ningún ciudadano español que espere más que un cántabro para ser 
operado.  

 
Como certifica que defraudando el objetivo de 120 días para una intervención, tantas veces reiterado en esta 

Cámara, una cuarta parte de nuestros pacientes esperan hoy más de seis meses una operación, y lo que es aún peor, un 
10 por ciento, 1.085 pacientes, llevan haciéndolo más de un año. 

 
Evidentemente señoras y señores Diputados, tras esta quiebra de calidad asistencial, se haya una política de 

recursos humanos que ha pasado elevada factura a la sanidad cántabra, una política salpicada por la conflictividad 
permanente, oscurecida por la falta de diálogo y transparencia, viciada por los incumplimientos y la desconfianza y 
devaluada por la ausencia de implicación y motivación de quienes están llamados a ser nuestros principales y más 
valiosos aliados en esta batalla. 

 
Costará mucho Señorías, costará lealtad, costará gestos, costará esfuerzo, costará tiempo, pero también eso lo 

vamos a recomponer. 
 
Ésta es la herencia recibida, Señorías, ésta y un profundo agujero de 500 millones de euros que desgraciadamente 

no es pasado sino la principal amenaza de futuro. 
 
Compartirán conmigo que en semejantes circunstancias, el principal objetivo de este departamento ha de ser el de 

garantizar la sostenibilidad del Sistema Sanitario Cántabro y de nuestro sistema público de protección social, concentrando 
el esfuerzo público en preservar nuestro Estado del Bienestar. 

 
Un objetivo que, especialmente en el ámbito sanitario, requiere de la construcción de un gran consenso que 

comprometa a todos los agentes del sector a trabajar en la misma dirección. Un pacto por la sostenibilidad que 
empezaremos a proponer desde la Mesa Sectorial de Personal de Instituciones Sanitarias, y al que confío sean capaces 
de adherirse también ustedes, los Partidos Políticos con representación parlamentaria. 

 
Espero no equivocarme al interpretar que lo que ustedes esperan de esta comparecencia, trasciende la mera 

lectura del programa electoral, que estoy convencida además habrán analizado ustedes detenidamente. 
 
Y es que yo creo que éste es el momento propicio para definir fortalezas y principios que inspiran la acción política 

del nuevo Gobierno e incluso avanzar algunas diferencias que ya se han producido. 
 
Fíjense, en apenas dos meses el Gobierno de Cantabria le ha devuelto a la sanidad pública regional la 

consideración de prioridad política. ¿Saben por qué? Porque por primera vez en mucho tiempo y gracias a la existencia de 
un único Gobierno con un orden de prioridades único, la sanidad ha quedado a salvo de los recortes que 
irremediablemente la acechaban. 

 
De igual modo que recuperaremos el liderazgo político de la Consejería en la Dirección del Servicio Cántabro de 

Salud y la tan necesaria simbiosis entre la autoridad sanitaria y el prestador de servicios de la Región. 
 
El valor estratégico de la labor planificadora que nos permitirá terminar con las ocurrencias y dar solución a la falta 

de diagnóstico, previsión y acción que nos ha traído hasta aquí y recuperaremos también el diálogo y la escucha como 
valores e instrumentos básicos del funcionamiento de una Consejería y de una Consejera que quiere y que viene a hacer 
equipo con los profesionales y que no concibe la política social sin la interlocución y activa participación social. 

 
Así es como vamos a trabajar, así y haciendo de la gestión transparente y eficiente, nuestro eje estratégico de 

actuación. 
 
Cuando alguien me pregunta cómo vamos a preservar nuestra sanidad y nuestros servicios sociales de los recortes 

siempre respondo de la misma manera, empleo y buen gobierno, Señorías. No hay mejor política sanitaria y social que una 
política económica que genere crecimiento económico y empleo, pero para llegar hasta ahí el inicio, el comienzo, pasa por 
apretarse el cinturón, hacer exactamente lo mismo que vienen haciendo hace mucho tiempo las familias y las empresas de 
esta tierra. 

 
Pues bien, del mismo modo que no albergo la menor duda de que el sistema sanitario, también el cántabro, 

necesita más financiación, estoy plenamente convencida de que queda mucho aún, mucho recorrido en la gestión. 
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Por eso y para eso estamos trabajando ya en un Plan de Reordenación y Eficiencia dirigido a simplificar estructuras, 
racionalizar gasto y reducir la burocracia. Y así al camino iniciado con la reestructuración de la Consejería y la reducción 
de altos cargos, le sigue la significativa reducción de cargos de gestión en el Servicio Cántabro de Salud, en estos 
momentos en fase de planificación, pero que ya anuncio afectará a un mínimo del 20 por ciento. 

 
Reorganización y reducción que también tendrá lugar en el inflado aparataje de la Fundación Cántabra para la 

Salud y el Bienestar Social. 
 
En idéntico sentido, estamos poniendo las bases para la implantación de un sistema centralizado de compras y 

plataforma logística, en el ámbito del Servicio Cántabro de Salud, que aprovechando las oportunidades de la integración se 
extenderá al ICASS, para lograr economía de escala y ahorro en las adjudicaciones. 

 
Un instrumento necesario para racionalizar la política de compras, contar con sistemas de información comunes y 

unificar los criterios en los distintos centros sanitarios y sociales, evitando que tareas idénticas se realicen por una 
pluralidad de personas en cada institución, incurriendo en menores gastos y en consecuencia en decisiones más 
eficientes. 

 
El primer paso será la próxima convocatoria de un concurso para adjudicar la elaboración del catálogo de productos 

sanitarios y no sanitarios y la adquisición de un sistema de gestión electrónica de expedientes de contratación. 
 
Una apuesta decidida, compleja y de largo recorrido, de muy largo recorrido, que según nuestras estimaciones 

generará un ahorro anual mínimo del 10 por ciento, en el capítulo de gasto corriente sanitario y social. 
 
Pero tal y como les advertía hace unos instantes, Señorías, la deuda es hoy el gran problema financiero de esta 

Comunidad. Hemos de combatir la deuda que arrastramos para salvar la sanidad y una vez que hemos conseguido 
cuantificarla, un trabajo que les aseguro no ha sido nada fácil, puesto que hablamos de casi 70.000 facturas en el cajón, el 
Gerente del Servicio Cántabro de Salud lo sabe muy bien, nuestro objetivo es cumplir con la obligación de pagar, poner el 
contador a cero. 

 
Tenemos un conocimiento exhaustivo de la situación, que no había y que ahora hemos trasladado a la Consejería 

de Economía y Hacienda y conjuntamente estamos estudiando ya las distintas fórmulas o alternativas de saneamiento, un 
Plan de Choque de deberá ser necesariamente acordado con los proveedores y las empresas del sector. 

 
Concluyo el capítulo de la sostenibilidad haciendo mención a la financiación del Plan Director de Valdecilla, y 

reiterando una vez más que el tiempo para la resignación terminó, terminó. Precisamente por ello continuaremos exigiendo 
al Presidente Zapatero la firma del convenio hasta su último minuto en Moncloa, en la seguridad de que será un Gobierno 
y un Presidente del Partido Popular el que próximamente cumplirá de forma definitiva con Cantabria y con el hospital. 

 
Paralelamente abordaremos a lo largo de la presente Legislatura la planificación estratégica del hospital, un Plan 

elaborado en el hospital y para el hospital, para definir metas y objetivos, dar respuesta a las necesidades y exigencias de 
los ciudadanos y ser capaces de mantener en un entorno de cada vez mayor exigencia y de creciente competencia la 
condición de referente en un número significativo de especialidades y servicios para el Sistema Nacional de Salud. 

 
En este contexto, el Hospital Valdecilla, es oportuna la mención a otra de las líneas estratégicas de nuestro 

proyecto, la excelencia en investigación biomédica, una apuesta de éxito que no tiene marcha atrás. 
 
También en este particular, la apariencia de la propaganda, dista un trecho de la realidad y es que heredamos una 

situación retorcida y con importantes problemas por resolver, mientras el reloj corre en contra nuestra en la carrera de la 
acreditación del IFIMAV como Instituto de Investigación Sanitaria. 

 
El diagnóstico del Instituto de Salud Carlos III ha sido y es concluyente y es que de la estrecha vinculación y de la 

perfecta coordinación del IFIMAV con el Hospital Valdecilla y con la Universidad de Cantabria, depende su acreditación y 
en consecuencia la posibilidad de obtener mayor y más estable financiación, competir y seguir marcando la diferencia. 

 
Ya hemos diseñado una hoja de ruta que someteremos a la aprobación del Patronato de la Fundación Valdecilla, 

que convocaremos en los próximos días para comenzar a trabajar en este proceso con absoluta determinación. 
 
Hacer sostenible el sistema, señoras y señores diputados en ningún caso implica una renuncia a los compromisos 

programáticos contraídos con los cántabros, sino que muy al contrario constituye la garantía más sólida para mantener el 
nivel de calidad de nuestros servicios y nuestras prestaciones e incluso mejorarlo. 

 
Desde este convencimiento asumimos hoy tres grandes retos de legislatura: la reducción de las listas de espera en 

atención especializada en nuestro sistema sanitario público, nuestro reto es atender al paciente que lo necesita cuando lo 
necesita. Y por ello, uno de nuestros compromisos más rotundo pasa por abordar con prontitud seriedad y realismo, un 
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plan integral de reducción de las listas de espera. Dos conceptos éstos, el de planificación y abordaje integral, que hasta 
ahora han sido permanentemente desechados con el resultado que todos conocemos. 

 
Un plan que pretende poner al servicio de la reducción de las listas de espera todos los recursos sanitarios de 

nuestro sistema autonómico de salud, bajo los principios de prioridad y preferencia del sistema sanitario público, de lo 
público y complementariedad de la red sanitaria de titularidad privada de nuestra Comunidad. 

 
Plan que se centrará en reformas estructurales y medidas organizativas y de gestión, que potencien al máximo los 

recursos, la capacidad y el rendimiento del sistema y permitan equilibrar medidas mantenidas en el tiempo, respaldadas 
con presupuesto y que tengan como aliados a los profesionales. 

 
La primera que anticipo ya en este Parlamento será la modificación de la Ley de Garantías de tiempos máximos de 

respuesta, con la finalidad de permitir el ejercicio del derecho de garantía de nuestros pacientes en nuestra propia 
Comunidad. 

 
Es decir, el derecho a recibir prestaciones sanitarias, el derecho a ser intervenido quirúrgicamente en Cantabria, 

poniendo fin a las derivaciones forzosas de pacientes y de recursos a otros sistemas de salud e invirtiendo el presupuesto 
hasta ahora destinado a este fin en la sanidad cántabra. 

 
Otro gran reto es, sin duda, la mejora de atención sanitaria en las zonas rurales, sometida a una constante sangría 

durante los últimos años. Me han escuchado decirlo muchas veces, éste es un debate de modelo sanitario, pero también 
de convicciones y principios. 

 
Nosotros creemos en pacientes iguales en derechos y protección a la salud, vivan donde vivan. Apostamos por la 

equidad en el acceso y la asignación de recursos y concebimos nuestro sistema sanitario y de protección social, como un 
potente instrumento al servicio y de la cohesión y de la superación de las desigualdades. 

 
Elaboraremos por lo tanto, un plan que partiendo del análisis de las necesidades de la población, de los recursos 

humanos y materiales, de las posibles medidas organizativas y de nuestra capacidad de inversión, nos permita rescatar y 
mejorar esta asistencia, una vez se hayan superado las dificultades para mantener los actuales servicios sanitarios. 

 
Igualmente es nuestro firme propósito saldar la deuda de nuestra Comunidad Autónoma con la salud mental, 

reafirmando nuestro compromiso con la elaboración de un plan de salud mental que arbitre dispositivos, programas y 
servicios adecuados a las necesidades de la población y la necesaria coordinación de los recursos sanitarios y sociales al 
servicio del enfermo mental y de sus familiares.  

 
Un compromiso que se extiende al tantas veces anunciado proceso de integración del personal del Centro de 

Rehabilitación Psiquiátrica de Parayas, así como la potenciación y a la futura transformación en la actividad, 
funcionamiento y estructura de este centro asistencial. 

 
Por supuesto, afirmamos hoy la plena vigencia de compromisos como la apuesto a pleno rendimiento del Hospital 

Tres Mares, promoviendo un convenio de colaboración con Castilla y León que permita ampliar la población de referencia 
y optimizar recursos. 

 
Compromisos como la continuidad de inversiones en infraestructuras en atención primaria, como la elaboración de 

un Plan de Necesidades que permita programar e implantar los servicios de pediatría y partos en el Hospital de Sierrallana, 
o la elaboración de un Plan Estratégico y Funcional del Hospital de Liencres que asegure su supervivencia y papel de 
futuro dentro de la red asistencial cántabra.  

 
Y es que debe quedar claro hoy que haremos todo lo posible para evitar cierres, amortizaciones, privatizaciones, y 

recortes que descapitalicen el sistema. Una vez logremos invertir esta situación de excepcionalidad y levantar el vuelo, 
estaremos en condiciones de ampliar servicios. 

 
Señoras y señores Diputados, para finalizar permítanme una referencia específica en materia de política social 

partiendo de la profunda convicción de que es mucho lo que nos une, hemos recorrido un camino de indudable valor fruto 
del trabajo de todos, de muchos a lo largo del tiempo y además soy plenamente consciente de la trascendencia que sobre 
las personas, la cohesión social y el grado de dignidad y desarrollo de nuestra sociedad tiene la inversión en protección 
social, especialmente en momentos de grave crisis económica, de devastadores efectos sociales que se ceban sobre los 
más débiles, como es este que nos ha tocado vivir. 

 
Voy a definir a continuación las líneas estratégicas de una actuación profundamente comprometida con la exigencia 

ética social y política de hacer con lo mismo más y mejor. Así en servicios sociales, apostamos por la ordenación y 
planificación como punto de partida para la mejora en la gestión y administración de los recursos públicos. Esto es el 
desarrollo normativo de la Ley de Servicios Sociales, postergado desde el año 2007, la aprobación de la cartera de 
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servicios sociales pendientes desde el año 2008 y de los reglamentos de desarrollo de las diferentes ayudas previstas en 
esta Ley, como es el caso de la renta social básica. 

 
Renta social básica que por increíble que parezca continúa huérfana de una regulación que determine los requisitos 

para su adjudicación, los mecanismos de control para evitar fraudes o solapamientos con otras ayudas públicas o el 
régimen de obligación de sus beneficiarios. 

 
Y finalmente la elaboración y aprobación del Plan Integral de Servicios Sociales para los próximos tres años que 

está pendiente, un ingente trabajo al que se unirá la revisión y desarrollo de la normativa de accesibilidad que nos ha de 
permitir pasar a la acción. 

 
En atención a la dependencia, todas nuestras propuestas de actuación irán dirigidas a la consecución del objetivo 

de la ley que no es otro que la promoción de la autonomía personal. Es muy probable que esta afirmación les sorprenda 
cuando estamos acostumbrados a escuchar una y otra vez que nuestra Comunidad ocupa las primeras posiciones en el 
reconocimiento de este derecho subjetivo pero una cosa es el reconocimiento del derecho y otra bien distinta recibir la 
prestación y recibir la prestación adecuada. 

 
Queremos ser los primeros, continuar siendo los primeros en personas atendidas pero también queremos ser los 

primeros en calidad, en integración y en buenas prácticas y en consonancia con todo ello vamos a ampliar servicios donde 
los instrumentos de planificación, el mapa de servicios sociales nos diga que se necesitan, vamos a mejorar la calidad del 
sistema, promoviendo tal y como prioriza la ley las prestaciones vinculadas a los servicios y vamos a trabajar por la 
integración efectiva del sistema de atención a la dependencia tanto con los servicios sociales de atención primaria como 
con el Servicio Cántabro de Salud, favoreciendo la continuidad asistencial, la coordinación entre los diversos niveles de 
atención y evitando duplicidades e ineficiencias. 

 
Como ven no pretendemos empezar como si nada se hubiera hecho, sino consolidar, fortalecer y hacer sostenible 

un sistema que es patrimonio de todos los cántabros para lo que espero contar con el apoyo de esta Cámara. 
 
Termino ya Sr. Presidente. 
 
Señoras y señores Diputados, es cierto, la situación es tremendamente difícil pero aquí hay un Gobierno que no se 

arredra ante la dificultad, un Gobierno sólido, un Gobierno con ideas claras y con determinación al timón, creemos en la 
capacidad de superación de las gentes de esta tierra y en el empuje del esfuerzo colectivo. Y unidos todos juntos vamos a 
conseguir superar la crisis y vamos a conseguir que la gente viva un poco mejor. Tengo la completa seguridad. 

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Calderón Ciriza): Muchas gracias, Sra. Consejera, por su intervención. Y muchas gracias por 

ajustarse lo más posible al tiempo, habiendo sobrepasado ligeramente el minuto y medio. 
 
Tiene ahora la palabra la Portavoz del Grupo Socialista, la Diputada D.ª Dolores Gorostiaga. 
 
LA SRA. GOROSTIAGA SÁIZ: Muchas gracias, Presidente. Buenos días a todos y a todas. Sra. Consejera. 

Señoras y señores Diputados.  
 
Sra. Consejera, bienvenida a su Casa. Y bienvenidos y bienvenidas hoy a todos los hombres y mujeres que con 

usted tienen la responsabilidad de llevar a cabo en esta Comunidad Autónoma, de gestionar, de poner en valor las 
políticas de Sanidad y Servicios Sociales en esta legislatura, en este mandato de Gobierno. 

 
Yo le adelanto que espero y deseo que sea exitosa. Que sea exitosa esa gestión, porque va a ser bueno para los 

hombres y mujeres de esta tierra. Para los hombres y mujeres de esta tierra que como usted bien sabe tienen una alta 
valoración de su Sanidad, de sus Servicios Sociales, de su sistema social. Y además también mantienen una 
preocupación constante por el futuro de esas políticas. 

 
Políticas que por cierto se convierten periódicamente en el centro de los debates tanto políticos como económicos. 

Y más en estos momentos, en los que estamos viviendo, que otra vez se han convertido en el ojo del huracán del futuro. 
 
Y como le decía, esas políticas, los ciudadanos mantienen sobre ellas una preocupación constante. Una 

preocupación que desde luego compartimos desde el Grupo Parlamentario Socialista, al que en estos momentos 
represento y que me ha encomendado la tarea de encargarme de estas áreas. 

 
Usted, Sra. Consejera, ha sido a lo largo de los últimos años responsable desde la oposición del área de Sanidad. 

Además, me consta ha sido una protagonista activa de la elaboración del programa electoral con el que el Partido Popular 
se presentó a las elecciones y con el que obtuvo el respaldo mayoritario de los ciudadanos. 
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Ahora tiene la responsabilidad de cerrar el círculo, tiene la responsabilidad de llevarlo a la práctica desde el 
Gobierno, además añadiendo a esa responsabilidad, la de los servicios sociales. Y ahora va a poder junto con su equipo 
poner en marcha, hacer realidad todo aquello que proponía a lo largo del tiempo en este Parlamento mediante iniciativas 
parlamentarias. Todo aquello que plasmó posteriormente en su programa electoral. 

 
El Presidente del Gobierno de Cantabria, en el debate de investidura, consideró que no era allí, que no era ni el 

lugar ni el momento, para explicar el programa de Gobierno que iban ustedes a realizar a lo largo de los próximos cuatro 
años.  

 
Nos empezó, emplazó a la Cámara y a los ciudadanos de Cantabria, a que llegado este momento en el que 

estamos ahora, en la comparecencia de todos y cada uno de ustedes, de los Consejeros y las Consejeras, conoceríamos 
pormenorizadamente cuál iba a ser esa planificación, ese trabajo de Gobierno en los próximos cuatro años.  

 
Y éste se supone que es ese momento en el que ustedes nos explican qué van a hacer en estos cuatro años y 

hasta el momento, usted ha sido la única que ha apuntado una parte de lo que pretende hacer como compromiso. Yo 
luego la haré algunas preguntas al respecto, en la última parte lógicamente de su intervención.  

 
Porque lo que hemos oído, yo he tenido la oportunidad -perdóneme la inmodestia- de oírlo en primera persona 

cuando el Presidente, como Secretaria General del Partido Socialista, me convocó a una reunión, en la que en un 
PowerPoint resumió lo que había venido diciendo a lo largo de los últimos meses desde que ustedes tomaron posesión, 
que era la catastrófica situación de Cantabria. Que por cierto, parece que es un poco mejor de lo que él mismo preveía 
cuando decía que esta Comunidad Autónoma estaba en quiebra.  

 
Por tanto, si estábamos en quiebra cuando todavía no había tomado posesión y ahora es catastrófica, hay un 

margen entre lo que decía y lo que ha hecho. 
 
Como les digo, yo tuve esa oportunidad de recibir en directo esa información. Y posteriormente ustedes la siguen 

repitiendo de una manera dependiendo de la sección que corresponda. Y a eso le dedican, de los treinta minutos de su 
intervención, pues veinticinco. Y los otros cinco, a resumir algunos de los objetivos que por cierto tengo que reconocer que 
ha sido usted la que más ha hablado de futuro y de programa y de proyecto de futuro de su Consejería, de los Consejeros 
y las Consejeras que hasta ahora han pasado por aquí. 

 
Pues es que éste es el momento tras dos meses de responsabilidad de asumir los compromisos de Gobierno y de 

dar solución a todo aquello que esté mal y de darle su...y de imprimir su sello también a todo aquello que usted, su equipo 
y su Grupo consideraron un problema en el momento en que estaban en la oposición, tanto en Sanidad como en Servicios 
Sociales, y ahora tiene la responsabilidad de imprimir su sello a esas políticas y a esos servicios públicos que, como le 
decía, son tan apreciados por los ciudadanos. 

 
Y les toca mejorar los dos sistemas y les toca hacerlo ya. A nosotros desde la oposición nos toca ejercer la labor de 

control, de propuesta en positivo, de ayuda en todo aquello que beneficie al sistema y también de reclamar acción, 
compromiso presupuestario, mejora constante y ampliación de la cartera de servicios de ambos sistemas. Y usted eso lo 
entiende perfectamente porque está en la segunda etapa y pasó por la anterior. 

 
Y miren, los datos están ahí, y lo cierto es que la Sanidad en Cantabria está mejor de lo que estaba, por mucho que 

ustedes se empeñen en que tiene problemas, claro, los tiene ahora, los tenía antes, los tuvo anteriormente. Los 
responsables políticos en esta Comunidad Autónoma, hemos gobernado con buenos datos económicos, con peores datos 
económicos, con la crisis empezando, con la crisis acentuada... y hemos ido resolviendo los problemas, que es lo que les 
toca hacer a ustedes ahora. 

 
Y los datos están ahí, lo cierto es que la Sanidad de Cantabria -se lo repito- está mejor que lo estaba y lo está por 

primera vez y esta tierra por primera vez tiene además un auténtico sistema de Servicios Sociales, cosa que no existía en 
la Comunidad. Los datos reales, los servicios concretos, las prestaciones nuevas, los nuevos programas, los profesionales 
que se han sumado al sistema, las infraestructuras que están funcionando, las que están en marcha están ahí y están ahí 
y no se pueden negar, no se pueden negar ni con cajones ni con facturas.., por cierto para tantas facturas estarían en más 
cajones porque en uno no caben todas esas facturas. 

 
Que hay más médicos, que hay más personal sanitario, es evidente lo veo yo en mi centro de salud y lo ven todos 

los ciudadanos de Cantabria cuando acuden a los servicios sanitarios. Eso se ha traducido en una mejora de servicio, 
también lo ven los ciudadanos cuando acuden a sus centros sanitarios y están ahí las valoraciones de los ciudadanos. 

 
Que hay más centros de salud, que se ha ido completando el mapa sanitario de Cantabria, que además se ha ido 

dotando de tecnología, de más servicios, de formación al personal. Por citar el último, la receta electrónica, a pesar de 
todas las interpretaciones que se quieran hacer, a pesar de todo el panorama negro que se quiera ver, a pesar de todo 
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aquello que no esté de acuerdo con la ideología que usted representa y que lógicamente tiene el derecho y la obligación 
de cambiar desde su responsabilidad como Consejera. 

 
Se ha avanzado en los procesos de formación continua del personal, la salud de las mujeres ha tenido una atención 

especial, la prevención de enfermedades también, los problemas derivados de drogodependencia, de la salud infanto-
juvenil, del tabaquismo; han sido un objeto permanente de acción. 

 
El avance en los proyectos de investigación, a pesar de que usted ahora mismo haya dicho que es más apariencia 

que no sé qué, ha sido innegable el compromiso de la Universidad de Cantabria, de los profesionales, el compromiso 
presupuestario con los mismos es innegable, otra cosa es que a ustedes no les guste como está. Ahora tienen la 
oportunidad de cambiar.  

 
Y lo mismo que es un hecho irrefutable que en nuestra Comunidad Autónoma ha sido una de las más 

comprometidas desde el principio hasta el final, que hemos tenido esta responsabilidad con el desarrollo de la Ley de 
Dependencia y la Ley de Derechos y Servicios Sociales que la hemos considerado siempre de todos, Señoría, que la 
hemos considerado siempre de todos y que incluso en algunos momentos, en la mayoría de los momentos, hemos tenido 
al menos -creo- la comprensión de todos los Grupos. 

 
Y estará usted conmigo que la situación ha cambiado sustancialmente, que la planificación y el desarrollo de toda 

una red de Servicios Sociales en nuestra Comunidad Autónoma ha hecho que podamos decir, yo creo que con orgullo y 
seguramente que a usted le tocará y a su equipo dar un paso y avanzar en la otra pata de la Ley, pero lo urgente era 
atender a quien no estaba atendido y ahora tocará avanzar en la otra pata de la Ley, le tocará a usted y a su equipo ese 
compromiso. 

 
Pero yo creo que podemos decir con orgullo que en nuestra Comunidad Autónoma hay más de 19.000 personas 

que están recibiendo los servicios derivados de esa Ley, que tenemos muchas más plazas en residencias que nunca, 
concertadas, que el sector privado ha empezado a trabajar con el sector público en poner a disposición de los ciudadanos, 
recursos y que además eso ha generado empleo, que ha sido uno de los pocos sectores que durante la crisis económica 
ha generado empleo, que tenemos más plazas concertadas en Centros de Mayores, en discapacidad, de rehabilitación 
psicosocial, que todo eso ha ido constituyendo una auténtica red en nuestro sistema de Servicios Sociales. 

 
Que las políticas sociales durante estos años, han tenido una gestión presupuestaria constante, que de hecho, 

cuando tuvimos la oportunidad de hacerles a ustedes el traspaso de poderes que espero les haya servido para tomar, para 
tener al menos una foto de cuál era la situación, les dijimos cómo era justamente esa gestión presupuestaria, cómo había 
partidas presupuestarias que de hecho ya cuando venían al Parlamento, se decía que estaban abiertas y en continua 
revisión. Y les dijimos todos esos datos que usted ha dado de la renta social básica, de las estancias concertadas, con 
fecha y día en la que finalizaba la dotación presupuestaria que había y que había que volverlo a gestionar. 

 
Que esto es así, es una gestión constante, que no es una foto fija, porque las necesidades que atienden los 

Servicios Sociales no son nunca una foto fija. 
 
Que las personas atendidas están ahí y que comprenderá que en esta última parte de mi intervención, tenga que 

preguntarle por algunas cosas que, por cierto, usted ha planteado en la primera y que a mí me gustaría que si es posible, 
en la segunda parte concretará más y sino, lo iremos viendo a lo largo de las distintas comparecencias, intervenciones y 
propuestas que vayamos haciendo o que vayamos teniendo en este Parlamento. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Calderón Ciriza): Sra. Diputada, tiene que ir concluyendo, ha pasado su tiempo 
 
LA SRA. GOROSTIAGA SÁIZ: Sí, en tres minutos concluyo, Sr. Presidente. En un segundo. 
 
Usted decía que quería garantizar el impulso a las infraestructuras sanitarias en la Región, lo decía habitualmente 

en todas y cada una de sus intervenciones en el Parlamento. 
 
Y veo que sigue manteniendo ese compromiso, aunque de una manera más tímida, diciendo que cuando la 

situación económica de toda esa deuda horrible que a ustedes les están estragando, esté resuelta ¿Qué prioridad le va a 
dar? ¿Para cuándo prevé que va a estar en condiciones de presentar ese Plan de Reordenación y de Eficacia del Servicio 
Cántabro de Salud que nos acaba de citar que están organizando y que también establecía en su programa y en sus 
intervenciones parlamentarias? ¿En qué sentido o sigue pensando que hay que modificar el mapa sanitario de Cantabria, 
que ustedes preveían en su programa electoral y cuándo va, para cuándo ese compromiso que al Sr. Calderón se le ha 
iluminado la cara cuando usted ha puesto sobre la mesa que el Hospital Sierrallana tenga un servicio de pediatría y de 
partos? 

 
No sé si ha citado, igual se me ha pasado, pero me gustaría preguntarles si los castreños van a ver en esta 

Legislatura ese hospital de alta resolución que a ustedes les parecía prioritario.  



DIARIO DE SESIONES 
Serie B - Núm. 17 7 de septiembre de 2011                          Página 173 

¿Y cuántos centros de salud y consultorios prevé que va a poder poner en marcha y dotar esta Legislatura? 
 
La atención psiquiátrica en Laredo dice que es inminente y la carrera profesional, sí, la ampliación en el hospital de 

Laredo de la atención psiquiátrica, además del Plan de Salud Mental de Cantabria que usted ya ha citado, por lo tanto no 
se lo voy a demandar yo. 

 
Éstas son sólo algunas de las preguntas y en la última parte -un minuto Presidente- en la última parte le plantearé 

algunas cuestiones relacionadas con los Servicios Sociales, a los que usted se ha comprometido. Se ha comprometido a 
avanzar -eso sí- en la parte de la autonomía personal, pero me gustaría que nos dijera si todavía está en condiciones de 
poner en marcha algunas de las cosas que ustedes comprometieron con los ciudadanos de Cantabria en su programa 
electoral, por ejemplo, sí que ha dicho que se comprometía a que Cantabria siguiera a la cabeza de la Ley de 
Dependencia, pero ¿van a seguir con la política de concertación con el sector público y las organizaciones sociales en 
plazas de residencias, de atención a personas en situación de dependencia o de discapacidad? 

 
¿En qué plazos van a seguir desarrollando la Ley de Derechos y Servicios Sociales de Cantabria, la de infancia? 

Porque todos estos temas de desarrollo que usted planteaba estaban en marcha y de hecho también en la información que 
les pasamos les decían en qué fase estaban los decretos y las normas que los desarrollaba. 

 
¿Y van a ampliar ustedes, de verdad, la cartera de servicios de ayuda a domicilio en los términos que establecían 

en su programa electoral, esto es, ayudando a las familias con hijos menos de 18 años o ayuda domiciliaria a las familias 
numerosas, con partos múltiples o con hijos discapacitados? 

 
¿Van a seguir manteniendo el complemento a las pensiones no contributivas? 
 
Señorías, vamos a estar siempre al lado de todo lo que..., desde el Grupo Socialista, al lado de todo lo que suponga 

fortalecer nuestro sistema sanitario y nuestro sistema de políticas sociales. 
 
Yo les rogaría que pasaran a la acción, que lo hicieran lo más rápidamente posible, que yo entiendo muy bien la 

disciplina que ustedes aplican a las directrices, ésas que el Sr. Diego dijo que por primera vez la Presidencia de Cantabria, 
de las que la Presidencia de Cantabria iba a estar exenta, esas directrices que se plantean siempre desde Madrid, ésas de 
que hasta el 20 de noviembre no muevan ustedes una coma, pero ustedes de verdad van a estar o van a estar pendientes 
únicamente de eso y hasta el 20 de noviembre no van a mover ustedes una coma. 

 
Muchísimas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Calderón Ciriza): Muchas gracias, Sra. Diputada. 
 
Tiene la palabra la Portavoz del Partido Regionalista, D.ª Concepción Solana, por un tiempo D.ª Concepción, de 

diez minutos. 
 
Gracias. 
 
LA  SRA. SOLANAS GUERRERO: Muchas gracias Sr. Presidente. Y gracias también a la Sra. Consejera y a los 

altos cargos que le acompañan por su comparecencia ante esta Comisión. 
 
En primer lugar desde nuestro Grupo Parlamentario, queremos felicitarla por su nombramiento y darle la bienvenida 

en esta Comisión en la que esperamos que a lo largo de esta Legislatura se puedan analizar exhaustivamente todos los 
proyectos que se deriven de los retos que, bueno, pues usted nos acaba de plantear para la Sanidad. 

 
Y entrando un poco en el objeto de esta comparecencia lo primero que tenemos que decirla es que realmente están 

consiguiendo ustedes asustarnos, el panorama que nos está dibujando es realmente sombrío, nos acusan de ser malos 
administradores, de que no les salen las cuentas, todo esto nos sugiere dos reflexiones, o bien quieren meternos mucho 
miedo en el cuerpo o realmente es una excusa para tomar medidas populares y a lo mejor injustas. Y que desde luego no 
tengan ningún coste electoral para ustedes. 

 
Usted nos ha repetido hasta la saciedad el tema del sobrecoste de Valdecilla. Nosotros estamos de acuerdo en que 

reivindiquen el pago íntegro y lo hemos comentado en varias ocasiones, lo que no nos parece bien es que cuando 
nosotros lo pedíamos sin éxito, teníamos la culpa nosotros y ahora que lo piden ustedes sin éxito, también la culpa la 
tenemos nosotros. Es decir, que nosotros tenemos la culpa siempre pase lo que pase. Por favor asuman que la culpa no la 
tienen siempre los demás, a veces hay cierta corresponsabilidad. 

 
Ya tendremos oportunidad en los Plenos de poder avanzar y plantear todo esto. 
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Perdónenme pero nosotros no compartimos sus conclusiones sobre lo mal administradores que fuimos y sobre 
otras muchas cosas, lo que sí vemos es que el Gobierno del que usted forma parte está realizando muy pocas propuestas 
concretas. A usted como cabeza de la Consejería de Sanidad, desde luego le corresponde empezar a tomar iniciativas, a 
abordar problemas y desde luego a contarnos como quiere afrontar la solución de los mismos y no solamente a plantear 
retos, líneas estratégicas, que están muy bien, están muy bien porque realmente, bueno pues la planificación es algo 
necesario, pero con un límite no vaya a ser que nos pasemos toda la legislatura planificando y al final no hagamos nada. 
Por tanto, todo muy bien, la planificación además nadie está en contra de su realización, pero desde luego nos gustaría 
que tuviese una dosis. 

 
No sabemos por qué, pero ahora, pues como les decía nos hacen menos propuestas concretas que cuando 

estaban en la oposición. Entonces sí que nos decía como gobernaría y qué medidas concretas tomar. Realmente era muy 
fácil hacer propuestas cuando no iba a tener que ponerlas en práctica. Entonces tenía soluciones mágicas para la Sanidad 
de Cantabria. 

 
Le aseguro que nosotros no vamos a hacer lo mismo, no vamos a caer en la tentación y el error de hacer 

propuestas sin fundamento, prometer la luna sabiendo que todo quedará en humo, eso sería muy fácil, pero de poca 
utilidad para Cantabria. 

 
En esta Legislatura le vamos a hacer propuestas serias y coherentes, pero por favor usted primero, o sea, no es 

suficiente con decir o con plantear retos y decir que va a hacer un montón de planes, nos tiene que decir cómo y cuándo 
va a hacer todo lo que plantea, el cómo y el cuándo es fundamental porque sino, no sabemos en qué vamos a avanzar en 
esta Legislatura o cuanto vamos a avanzar. 

 
Y eso para nosotros y para los cántabros en general es muy importante. Cualquier otra cosa es esconderse detrás 

de un muro de disculpas y más disculpas. Como ya le hemos dicho después de escucharla vemos un poco claro como va 
a orientar la sanidad, pero le exigiríamos un poco más de concreción. 

 
Es muy importante en el tema de Sanidad ser proactivos y decidir cómo queremos que sea nuestro futuro. Siempre 

es un error ir a remolque de los acontecimientos.  
 
Como profesional de la Sanidad, sí le voy a señalar dentro de las áreas y de los proyectos que usted nos ha 

planteado, algunos que nos parecen relevantes, pero en los que ustedes bueno pues no ha disipado nuestra 
preocupación. 

 
Por ejemplo, usted ha mencionado que quiere hacer un Plan estratégico de compras. Desde luego, estamos 

totalmente de acuerdo, como no podía ser de otra manera. Realmente, se puede ahorrar también gastando mejor, eso es 
evidente y ahí desde luego nosotros les vamos a apoyar. 

 
Pero nos gustaría que nos concretase mucho más, ¿cómo quieren hacerlo?, y desde luego, en qué va a consistir.  
 
Solamente nos ha comentado una pincelada y nos gustaría que, desde luego, para saber exactamente si esa 

cuantificación del ahorro es la que usted plantea, nos gustaría tener estos datos. ¿Cómo y realmente en qué va a 
consistir?. 

 
En el tema de las listas de espera, también desde luego estamos de acuerdo en planificar este tema y que es uno 

de los temas más importantes que tenemos o que tienen sobre la mesa.  
 
Y si usted dice que es un tema tan importante, tendrá muy claro qué medidas concretas son las que quiere poner en 

marcha, porque es muy bonito decir que van a reordenar los recursos y demás, pero es que esos son vaguedades.  
 
A nosotros, lo que nos interesa saber es cómo se va a plantear el manejo de la lista de espera, con qué criterios, 

cómo se va a priorizar la demanda. Porque a la hora de efectuar la demanda o de priorizar la demanda, también se puede 
conseguir satisfacer las necesidades de salud de los ciudadanos; es decir, atenderles cuando lo necesitan y en el 
momento que lo necesitan, pero realmente también se puede ahorrar ahí, según como se maneje ese tema y se priorice la 
demanda. Entonces, queremos más concreción.  

 
También es importante que nos diga si pretenden racionalizar la utilización de recursos sanitarios y humanos o se 

tratará de una mera operación de marketing.  
 
Lo que sí quiero decirles es que desde nuestro Grupo, estaremos vigilantes para que se produzcan una reducción 

real y no una operación de marketing.  
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Desde nuestro Grupo, desde luego, estaremos como les digo vigilantes de que el plan que ustedes proponen 
beneficie al ciudadano y no se hagan artificios contables. Y ese tema lo conocemos bien, eso ya se lo decimos. No vamos 
a admitir trucos. 

 
Por tanto, nos parece muy bien que planifiquen, pero entendemos que tanto plan de reordenación de recursos y 

demás, no les impida hacer. 
 
El futuro de Valdecilla, a nosotros nos preocupa, pero no solamente el tema de la financiación, ni desde el punto de 

vista económico. Queremos que nos digan cómo van a afrontar el futuro del Hospital Universitario Marqués de Valdecilla; 
qué medidas vamos a adoptar para que no deje de ser un centro de referencia a nivel nacional y esto no solamente es un 
tema de dinero. Cómo podemos motivar a los trabajadores para que se identifiquen aún más con una de las señas de 
identidad de Cantabria. Esto también nos gustaría que nos lo contestasen.  

 
En la pasada Legislatura, el Gobierno anterior creó un marco adecuado, o creamos un marco adecuado para 

gestionar los recursos humanos. Se aprobó un estatuto, un marco del personal sanitario. Por tanto, nosotros hemos creado 
una herramienta; una herramienta muy importante y muy potente. Ustedes tienen ahora la facilitad de aplicar políticas de 
personal que hasta ahora eran imposibles de utilizar.  

 
Les va a permitir el estatuto, organizar los recursos humanos de una manera más racional, entre otras cosas, en 

esto que a ustedes tanto les preocupa como son las listas de espera.  
 
Y realmente no nos han dicho nada de cómo piensan utilizar el estatuto marco en favor de la mejora de la gestión 

de los recursos humanos. Y esto nos gustaría que también nos lo contestasen, porque esto es muy importante sobre todo 
en Valdecilla, en lo que es la mayor empresa de Cantabria. 

 
Por tanto, queremos que nos comenten algunas cosas que no sean solamente dinero, financiación. Dígannos si 

quieren que el Hospital Valdecilla sea atractivo para los profesionales o quieren que sea un lugar de paso.  
 
¿Queremos retener talento, o crear cerebros para que trabajen en otras Comunidades Autónomas y se nos vayan? 

Queremos que nos digan cómo van a retener talento en Valdecilla.  
 
La calidad asistencial también supone que nuestros trabajadores estén satisfechos y no solamente que estén 

satisfechos los pacientes. Y esto depende en gran medida de que ustedes sean capaces, de que seamos capaces de 
crear un entorno de trabajo amigable. Y sí nos gustaría que nos hablasen un poquito de qué piensan de esto.  

 
Estamos en un momento vital para Valdecilla, un momento especialmente importante, sobre todo por la renovación 

generacional. Se están produciendo muchas jubilaciones, está entrando gente joven y para la gente joven esto es muy 
importante. 

 
Dígannos si quieren crear o hacer de Valdecilla un lugar atractivo y crear este entorno de trabajo amigable y esto no 

pasa solamente por un tema de financiación, es más un tema de ideas, o quieren que sea un lugar de paso.  
 
Desde luego el futuro pasa por aquí y aquí les estamos apuntando un tema para la planificación de futuro, pero la 

planificación del futuro de verdad. Por tanto, sí que nos gustaría que nos dijesen un poco qué piensan de esto, 
entendemos que este es un tema muy importante. 

 
Y ahora tienen ustedes la oportunidad de abordarlo, les hemos oído en muchas ocasiones que los problemas de la 

sanidad no se arreglan solos. Que ustedes tenían las soluciones... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Calderón Ciriza): Sra. Portavoz, tiene que ir concluyendo, por favor. 
 
LA SRA. SOLANAS GUERRERO: Sí, termino ya. 
 
Como tenemos mucha limitación de tiempo..., para finalizar vamos a decirle una cosa, les podemos asegurar a 

ustedes que en un área tan importante como la sanidad, desde nuestro Partido vamos a ser generosos, apoyaremos todas 
las medidas que ustedes nos presenten que sean razonables y beneficiosas, es mucho lo que nos jugamos todos y desde 
luego no es momento para luchas estériles. 

 
No tenga ninguna duda de que en todas las medidas que contribuyan a mejorar Cantabria, encontrará nuestro 

apoyo, tendrá nuestro apoyo, tendrán nuestra oposición leal.  
 
También criticaremos todas las circunstancias en que esto no sea así, cuando veamos que una medida no es 

beneficiosa para los ciudadanos de Cantabria, también lo diremos. 
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Nosotros no creemos en soluciones mágicas, ya se lo hemos comentado, preferimos el trabajo del día a día, el 
esfuerzo y la seriedad.  

 
Y como siempre, para los Regionalistas Cantabria y sus gentes son lo primero. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Calderón Ciriza): Muchas gracias, Sra. Diputada. 
 
Tiene la palabra por el Grupo Popular su Portavoz D. Eduardo Van den Eynde, por diez minutos. 
 
EL SR. VAN DEN EYNDE CERUTI: Gracias, Sr. Presidente. 
 
Yo también quiero iniciar mi intervención dando por supuesto una cordial bienvenida a la Sra. Consejera a ésta, que 

por cierto es su casa en muchos años y en la que ha desarrollado una labor especialmente brillante. 
 
Tengo la seguridad de que dentro de poco tiempo reconoceremos que si aquella labor, esa labor parlamentaria 

brillante que desarrolló así lo fue, mucho más lo fue su labor de gestión al frente de la sanidad y los servicios sociales de 
Cantabria. Tengo esa seguridad, esa esperanza y creo que todos los cántabros tenemos además esa necesidad. 

 
Y por supuesto esta bienvenida la hago extensiva a su equipo, así como a ellos extiendo la certeza de que estos 

asuntos tan importantes para nuestra calidad de vida, sin duda lo más importante es que están en buenas manos. 
 
Antes de entrar a comentar unos aspectos concretos de la política sanitaria y social que ha expuesto ante esta 

Comisión la Consejera, no puedo al menos que hacer algunas reflexiones sobre las posturas de los Grupos de la oposición 
en esta comparecencia y también en las anteriores, y también en el discurso público que mantienen desde que los 
cántabros les enviaron a ese merecido descanso de las labores de gobierno que hoy disfrutan. 

 
Hay tres mensajes que nos lanzan a diario y que me llaman poderosamente la atención. Desde el Partido Socialista 

se nos advierte que van a estar vigilantes para que no se produzca ni un paso atrás en políticas sociales, dado que ellos 
son desde luego desde su visión cosmogónica, los vigilantes del estado de bienestar.  

 
Bien, yo no voy a hacer referencia a toda la política de recortes, precisamente recortes en políticas sociales que ha 

hecho este Gobierno y también el Gobierno de España. Pero bueno, en fin, ellos lo ven así y mantienen ese discurso. 
 
Además, nos dicen que estamos mejor, que estamos mejor en sanidad, en general la Región está mejor, estamos 

mejor. Y yo sobre ese argumento que va a la forma y no va al fondo, me gustaría poner un ejemplo que quiero que no se 
tome literal pero es así. Esto es como un padre de familia que dijese a sus hijos “estamos mejor que yo estaba”, tenemos 
televisión de plasma, nos estamos haciendo un chalé con piscina, el pisito que tenía el abuelo, tenemos monovolumen no 
tenemos seiscientos y hay un señor de frac en la puerta que viene a cobrar y hay uno que dice que trae un embargo del 
banco. ¿Entonces estamos mejor o estamos peor? 

 
ES que el problema aquí que decía usted que no era financiación, Sra. Portavoz Regionalista, es que el problema 

fundamental es de financiación. Y a este Gobierno que no está haciendo esos grandes anuncios que a ustedes les 
gustaría, aunque luego comentaremos ese tipo de manera de hacer política, le está tocando la ingratísima labor de 
garantizar algo que no es pequeño, que es muy grande, que es la sostenibilidad del Estado de Bienestar, la sostenibilidad 
de esas políticas, que es fundamental.  

 
Esa es la labor que tiene que hacer ni más ni menos, por eso se está hablando en estas comparecencias 

fundamentalmente de gestión, porque ustedes han fallado de una manera estrepitosa, con un coste indudable para 
Cantabria y dejando a Cantabria en una situación crítica, precisamente en la gestión. 

 
El Partido Regionalista, por su parte siempre nos dicen que ellos están aquí para garantizar que la reivindicación de 

Cantabria no decaiga y que gracias a ellos tenemos lo que tenemos, lo que en parte es cierto, aunque no en el sentido que 
pretenden dar argumento. 

 
Dice que les estamos asustando, les están asustando (...) en sus comparecencias cuando dan datos económicos. 

Yo le garantizo que aquí el susto, pero susto gordo lo tiene el Gobierno, porque yo he hablado con muchos Consejeros de 
este Gobierno y tienen realmente un importante susto. No creo que se crea usted la teoría ésa del programa oculto y los 
recortes, que aquí asustamos a la gente mediante recortes, no entendemos por qué, porque si la situación política es 
boyante por qué queremos meter recortes. 

 
¿En nuestro programa está el indudable placer de fastidiar a la gente? Es que no lo entiendo, si la situación 

económica fuese la que ustedes pretenden que es, desde luego ningún gobierno se plantearía hacer recortes, sino se 
plantearía ampliar y mejorar las políticas, las infraestructuras, etc., etc. 
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No nos diga el susto, nosotros no estamos metiendo susto a la gente, nosotros a la gente les estamos diciendo la 
verdad. Y el problema es que la gente lleva tantos años sin la costumbre de que los gobiernos le digan en España y en 
Cantabria la verdad, que se asustan. Eso es lo que ocurre. 

 
Bien, nos dicen que van a estar vigilando, nos ha dicho la Portavoz Regionalista en la planificación y reducción de 

las listas de espera; bueno pues podían haberlo estado en estos ocho años también y seguramente nos hubiera ido a 
todos mejor. 

 
Y nos dice también que de Valdecilla no es un problema sobre financiación, que hay que hacer un entorno 

amigable. Bueno, pues en principio hay que poner paredes y ventanas y puertas para que sea realmente amigable el 
entorno; porque ahora lo que hay en la tercera fase de Valdecilla es unas obras prácticamente paralizadas y sin 
financiación, luego ya hablaremos de entorno amigable, de momento no es nada amigable el entorno de esas obras, eso 
se lo garantizo, que las he visto largo tiempo por una ventana. 

 
Bien. Empezando por el final, decir a ambos Portavoces que el Gobierno y ni el Partido Popular están mirando al 

pasado, porque están todo el día diciendo "dejen de mirar al pasado, dejen de mirar al pasado, que son ustedes unos 
lloricas" 

 
¿Cómo al pasado? Es que estamos mirando al presente, es que aquí los Consejeros cuando comparecen están 

hablando del presupuesto del año 2011 que está en vigor y están hablando de la deuda actual y de déficit actual y del 
número de parados actuales y de los enfermos en lista de espera a día de hoy, imagino, Sra. Consejera, a día de hoy 
aproximadamente. 

 
Es decir, nadie está hablando en pasado ¿Qué más quisiéramos que estar hablando del pasado y que fuese algo 

felizmente superado? Estamos hablando del presente y desde luego de los mimbres con los que tiene que trabajar este 
Gobierno para construir el futuro.  

 
Y los mimbres que les ha dejado son pocos y encima se deben, que es lo peor. 
 
No existe, yo creo un gobierno responsable en el mundo, bueno yo creo que ni irresponsable, pero bueno, que no 

acometa como primera tarea de su mandato el conocer el estado de la cuestión y no especialmente la cuestión económica, 
es que este Gobierno ha dedicado los primeros días de su labor fundamentalmente a conocer el estado de la cuestión, que 
no ha sido una tarea fácil, porque ustedes durante ocho años, entre otras cosas se han molestado de que la información 
no nos llegara ni les llegara a los ciudadanos, entiendo a los ciudadanos, porque a nosotros al fin a cabo solo somos sus 
representantes. 

 
Pero tanto se han molestado que efectivamente, lo primero que han tenido que hacer es abrir esos cajones, que no 

ha debido de ser uno, efectivamente, sino unos cuantos armarios para sacar las facturas ocultas, para analizar la situación 
de unas empresas públicas sobre las que ustedes no nos han querido dar ningún tipo de información, etc., etc. y eso es lo 
que tiene que hacer este Gobierno y cuando lo ha hecho se ha llevado un susto y cuando se ha llevado un susto ha 
cumplido un compromiso que tiene con los ciudadanos y que vamos a aplicar con todas las consecuencias y es el 
compromiso de la transparencia. 

 
Porque si por algo los ciudadanos de Cantabria nos han dado la confianza, ha sido porque hemos dicho que 

veníamos a traer transparencia. 
 
Los ciudadanos de Cantabria van a saber lo que hace este Gobierno, por supuesto, pero van a saber lo que ha 

hecho el anterior Gobierno, por supuesto y si las noticias que reciben los ciudadanos de Cantabria son desagradables se 
van a tener que aguantar, porque son adultos y tienen el derecho de tomar sus decisiones en base a conocer la verdad. Ni 
cuentos ni alharacas ni anuncios de reunión de relumbrón ni esa fantasía en la que hemos vivido estos años. 

 
Porque ustedes echan en falta esos grandes anuncios, yo también los echo en falta, porque claro uno coge las 

comparecencias de los Consejeros de hace cuatro años o de hace ocho y no digamos de los discursos de investidura. del 
Sr. Revilla es que claro, estaba en todos los anuncios, uno detrás de otro, es más, hasta tal punto lo tiene claro que el otro 
día lo decía de forma literal en el periódico, decía: “Si yo estuviese en el Gobierno estaría haciendo anuncios de obras 
ahora mismo”. Sin financiación. ¡Hombre! eso es otra cosa, sin financiación, sin proyecto, sin compromiso del Estado, sin 
nada que lo soporte. Eso da lo mismo, estaría haciendo anuncios. 

 
Nuestro Gobierno anuncia lo que puede anunciar y sobre todo tiene un mensaje fundamental y es cambiar el 

modelo de gestión y el modelo de gobernar Cantabria, que es fundamental, porque la mala gestión es lo que nos ha 
llevado a una situación como la actual. La mala gestión y un entorno además especialmente hostil y es que a veces se 
generan las tormentas perfectas, es decir, el peor entorno posible con el peor Gobierno posible. Y cuando eso coincide, la 
situación da muchos sustos, Sra. Portavoz, da un susto horroroso. 
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Por ejemplo, hablando de sanidad ¿cuál es el producto de la fatal coincidencia entre ese entorno tan difícil y unos 
gestores tan irresponsables en esta materia? Pues que por ejemplo, lo ha dicho la Consejera, un hospital de referencia 
nacional, como es Valdecilla que es uno de los principales activos, no ya sanitarios, uno de los principales activos de los 
ciudadanos de Cantabria, tenga un desfase acumulado de 194 millones de euros, de los cuales los cántabros de sus 
recursos han adelantado ya más de 80 millones de euros y que faltan 108 para concluir las obras. 

 
Y ese quebranto encima ha estado amparado, entre otras cosas por ustedes, señores regionalistas, que bien se han 

molestado en engañar a los ciudadanos sobre un convenio que se firmaba, que siempre que se firmaba con las visitas de 
las anchoas se iba a firmar, que se volvía a firmar y al cabo de ocho años no ha firmado nadie. Eso sí que es un problema, 
ya veremos si el entorno es amigable o no, pero desde luego lo que está clarísimo es que sin financiación, a ver cómo nos 
apañamos para acabar Valdecilla. 

 
Desde luego que se presenten ustedes como... el otro día oí a una Portavoz Regionalista incluso hablar del AVE y 

hay que tener más valor que Manolete. Bien, pero bueno y esto es un problema grave. 
 
Otro problema grave de la sanidad de Cantabria, más que los entornos amigables, pues es conocer como hemos 

conocido hoy, por parte de la Consejera que la deuda farmacéutica hospitalaria asciende a más de 240 millones de euros, 
240 millones de euros. Dicen, estamos mejor, pero es  que debemos solo en deuda farmacéutica hospitalaria 240 
millones de euros; claro así gestiona todo el mundo. Es muy fácil hacer los derechos universales, es muy fácil dar todo tipo 
de políticas y luego meter las facturas en el cajón. Ése es el modelo que hemos seguido estos años. 

 
Y yo desde luego siempre me hago la pregunta con escalofríos ¿Qué ocurriría si a ustedes no les hubiesen quitado 

la confianza los ciudadanos? Es decir ¿qué hubiera ocurrido cuatro años más, aplicando ese modelo de gestión que 
consiste en gastar, independientemente del entorno en que se vive y meter las facturas en el cajón? 

 
Y dice que estamos mejor, pero sin embargo, Cantabria lo que ha venido padeciendo estos años ha sido un recorte, 

una reducción del presupuesto sanitario en relación con el presupuesto total de la Comunidad. 
 
Veo, Sr. Presidente, que me va a dar el toque ¿verdad? bueno, bien, voy finalizando ¿Y esto por qué ha sido? 

Porque el Gobierno de coalición ha sido muy nefasto en una cosa, ha sido muy nefasto porque ha sido un reparto de 
poder. No ha habido coordinación, no ha habido dirección, no ha habido consistencia programática. Es un reparto de poder 
donde nadie podía decirle ni toserle al de al lado, porque el de al lado defendía su taifa con unas y dientes, que a mí usted 
no me toca el presupuesto, porque yo defiendo los intereses del Partido Regionalista y yo no me puedo quedar sin 
presupuesto en mi Consejería y tal.. 

 
Total, parte alícuota, reducimos el presupuesto de todo el mundo, el de sanidad también. ¿Y luego ustedes son los 

garantes de los servicios sociales y del Estado del bienestar? ¿Y resulta que lo aplican en un recorte en un momento 
determinado en la cultura, la educación, la sanidad, al medio ambiente, etc.? 

 
No. No se gobierna así, se gobierna con prioridades. Y yo les garantizo, les garantizo que la sanidad es la mayor de 

las prioridades que tiene un gobierno como el nuestro. 
 
Como veo que ya no me va a dar tiempo a mucho más, lo único que quiero decir ya para concluir es que yo estoy 

mucho más tranquilo sabiendo quién está al frente de la sanidad de Cantabria. Desde luego va a tener el apoyo -como no 
puede ser de otra manera- de nuestro Grupo, entre otras cosas porque usted va a ser quien va a aplicar las políticas del 
Partido Popular en materia sanitaria. Va a tener siempre nuestro apoyo. Desde luego tiene nuestra confianza como la tiene 
su equipo y ¡qué quiere que le diga! tiene usted retos realmente difíciles, muy difíciles y tiene que tener muy buena política 
de comunicación con los ciudadanos porque los ciudadanos tienen que saber de qué situación parte usted para desarrollar 
esas políticas. 

 
Y le ha tocado la labor más ingrata pero la más importante que pueda tener un político que es garantizar la 

sostenibilidad y el futuro de nuestros derechos. 
 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Calderón Ciriza): Gracias Sr. Diputado. 
 
Tiene la palabra por el Gobierno nuevamente para concluir este debate la Sra. Consejera de Sanidad. 
 
LA SRA. CONSEJERA (Sáenz de Buruaga Gómez): Pues muchas gracias Sr. Presidente. 
 
Quiero comenzar mostrando mi agradecimiento a los tres Grupos Parlamentarios de la Cámara. En efecto esta ha 

sido mi casa durante algunos años ya y lo sigue siendo, muchas veces he estado sentada detrás de esos micrófonos 
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donde están hoy sus Señorías y estoy segura además de que esa experiencia que me va a ser de gran ayuda en esta 
nueva responsabilidad política que me ha sido encomendada. 

 
He sido una Diputada apasionada, como seguramente seré, eso va con uno qué le vamos a hacer, una Consejera 

apasionada que a pesar de la fuerza o de la dureza de alguna de mis intervenciones, ha ganado y conserva aquí buenos 
amigos y muy buenas relaciones personales. Espero que así siga siendo. 

 
Probablemente alguna de las apreciaciones realizadas por el Portavoz del Grupo Popular tengan algo que ver con 

ello, pero en cualquier caso le agradezco muy sinceramente Sr. Van den Eynde su consideración hacia esta Consejera, la 
confianza que ha mostrado en su equipo así como su decisivo apoyo y volunta de impulsar proyectos sanitario y social de 
este Gobierno. 

 
Además de las muestras de sensatez y de lealtad con los ciudadanos que ha dado en su intervención y que estos 

días escasean. 
 
Como quiero agradecer muy especialmente también el tono y las apreciaciones e incluso valoraciones de los 

Grupos de la oposición, que como es lógico, requieren de un proceso de adaptación a esta nueva situación que lleva su 
tiempo. 

 
Créanme que también desde la oposición se puede crecer políticamente, que también se puede ser útil a los 

ciudadanos y que eso además suele tener recompensa. Y sobre todo se gana mucho en lecciones de humildad, humildad 
que me ha enseñado que la prepotencia en el ejercicio del Gobierno es mala compañera de viaje, y la oposición no se 
equivoca por sistema y que me ayudará a encajar e incluso sacar provecho de forma inteligente si me permiten el exceso 
de muchas de sus críticas que muchas veces estarán fundamentadas, sobre todo lo importante: escuchar siempre, 
escuchar siempre. 

 
Dice la Sra. Gorostiaga y tiene razón que siempre y estos días especialmente, bueno siempre es verdad, como uno 

de los temas de interés vital para los ciudadanos las políticas sanitarias y sociales están en el ojo del huracán. 
 
En el Partido Popular siempre hemos creído en las bondades del consenso sanitario y social, un consenso que yo 

creo que en momentos de excepcionalidad y de dificultad, como decía sin precedentes como este se convierte casi en un 
imperativo moral, político, ciudadano, y por eso les propusimos un pacto, por la sanidad desde la oposición, ¿se acuerdan? 
Y por les seguimos proponiendo y les vamos a seguir proponiendo desde el Gobierno un pacto por la sostenibilidad y 
suficiencia del sistema sanitario. 

 
No he visto que esta idea haya suscitado demasiado interés en sus Grupos Parlamentarios, no les he visto 

demasiado receptivos pero desde luego aunque sé que es una encomienda complicada, lo voy a intentar, lo intentaré cada 
día. 

 
Las dos Portavoces Socialista y regionalista han aludido a ese discurso como decía el Portavoz del Grupo Popular 

que viene siendo una constante, la queja, el llanto, el pasado, la Sra. Gorostiaga aludiendo a ese encuentro que tuvieron 
con el Presidente en el que no había propuestas de futuro y la Sra. Portavoz del Grupo Regionalista hablando de cosas 
como que pretendemos asustar. 

 
Solo la voy a decir una cosa, no necesitamos excusas para hacer lo que hay que hacer y lo vamos a hacer. Yo soy 

de las que pienso en efecto, que se abre una nueva etapa, que asistimos a un cambio de ciclo y les puedo asegurar que 
no soy tampoco de las que va a invertir su tiempo en un pasado fracasado. 

 
No es mi propósito juzgar la forma en que ustedes han defraudado objetivos propios y expectativas ajenas, porque 

eso ya lo han hecho los ciudadanos que es quienes han de hacerlo en una democracia. 
 
Lo que yo he hecho hoy es otra cosa bien distinta, Señorías. Creo que la Sra. Gorostiaga lo ha entendido mejor, la 

Sra. Portavoz del Grupo Regionalista lo ha entendido peor. Lo que yo he hecho hoy es poner sobre la mesa un análisis de 
situación que era absolutamente necesario para saber dónde estamos, para saber cuál es el margen de maniobra del que 
disponemos y para fijar nuestro objetivo, sin engañar a nadie. Ya sé que se puede hacer, porque he pasado el tiempo 
suficiente en esta Cámara para ver lo que otros han hecho, pero yo no estoy dispuesta a venir a este Parlamento a 
protagonizar conscientemente una farsa, me merece mucho respeto. 

 
Los ciudadanos han pedido y han elegido cambio. Y el cambio ha de empezar precisamente por ahí, por confiar en 

su madurez para conocer y saber administrar la verdad  y empujar para salir de esta situación. 
 
Y entiendo que ustedes no lo entiendan, porque su estilo durante tantos años de Gobierno -ocho años de Gobierno- 

ha sido exactamente el contrario. De todos modos, como digo, o como diría el Portavoz del Grupo Popular, ojalá fuera 
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pasado, ojalá. Porque si fuera pasado ese agujero de 500 millones de euros y muchísimos problemas, muchísimos 
problemas se hubieran evaporado el día 22 de mayo, ¿sabe?; pero no lo han hecho, siguen aquí, esperando solución. 

 
Y ésa es la segunda cosa que he hecho yo hoy. Poner al lado de cada uno de los problemas una línea de trabajo 

para buscarles solución, trabajo que a veces es muy complicado, pero que empieza por reconocer la situación y su 
gravedad, en vez de negarla, en vez de ocultarla en un cajón, que es lo que ustedes han hecho.  

 
Claro, que usted me diga hoy como me ha dicho -lo tengo aquí apuntado en grande- que no quiere artificios 

contables y trucos, después de lo que hemos visto con las facturas del Servicio Cántabro de Salud; perdóneme, pero hay 
cosas que le llega a uno al alma.  

 
En relación con las soluciones, en relación con las insuficiencias presupuestarias, que parece que aquí faltan 70 

millones para acabar el ejercicio y no hay problema, ¡eh!; que parece que mañana levanta uno una tapa y encuentra 70 
millones de euros. 

 
Todo el Gobierno está trabajando ya en la misma dirección y lo está haciendo apretándose al máximo el cinturón 

porque estamos hablando de cosas tan sagradas como garantizar el pago de las nóminas de los trabajadores del Servicio 
Cántabro de Salud a final de año. O estamos hablando de la facturación de recetas a las farmacias, en los meses de 
octubre y de noviembre.  

 
Es sí, hablan ustedes de lo que esperaban del Gobierno. Yo también esperaba algo más de ustedes, yo también 

esperaba un poco de ánimo constructivo. Vienen ustedes del Gobierno -me decía la Sra. Gorostiaga- que me dijeron 
muchas cosas, tiene razón, la tengo que agradecer públicamente la forma en que hizo el traspaso de poderes, porque a 
diferencia de lo que ocurrió en Sanidad, el traspaso con la Sra. Gorostiaga fue ejemplar. Pero me dijeron muchas cosas -
como digo- pero ni ese día, ni hoy, me dijeron cómo pensaban pagar la renta social básica, con 6 millones de euros menos 
de presupuesto.  

 
No me dijeron de dónde iban a sacar los 30 millones que nos faltan para pagar los sueldos, Gerente del Servicio 

Cántabro de Salud, a ver qué hacemos ahora. No nos dijeron qué tenían pensado hacer con las farmacias. No nos dijeron 
de dónde vamos a sacar esos 10 millones, para pagar de aquí a final de año las prestaciones económicas delegadas de la 
Ley de Dependencia; y me pregunta la Sra. Gorostiaga que si vamos a continuar ¡pues claro! estamos buscando el dinero 
para continuar.  

 
Por no hablar de dónde guardaban la varita mágica para conseguir financiación para Valdecilla y evitar los retrasos 

de las obras que de dos meses a esta parte tanto les han empezado a preocupar.  
 
Mire, reproches sí, advertencias, todas y además es que se lo agradezco como decía al principio. Exigencia, al 

máximo nivel, eso nos va a ayudar a mejorar cada día. Pero ayuda, ustedes hoy han puesto más bien cero, no han 
aportado absolutamente nada. Quizás, porque tienen muy poquito que aportar. 

 
Pero no se preocupe, yo se lo diré de dónde iban a sacar esos recursos, yo se lo diré a todos ustedes. 

Hipersensibles a los recortes de una temporada a esta parte, o les voy a decir qué tenían ustedes programado hacer, si 
gobernaban y  lo puedo hacer porque afortunadamente está escrito. Recortes y más recortes. Los hicieron el año pasado, 
el año 2010 ensañándose especialmente con las políticas de sanidad, políticas sociales que yo sepa. 

 
Y tenían programado ahora en el 2011 otra vuelta de tuerca a la educación y a la sanidad, inmediatamente después 

de las elecciones, tal y como se desprende del Plan de Reequilibrio Financiero para el año 2011. Fíjense, lo voy a decir, 
porque esto se tiene que sabe, esto se tiene que saber: supresión -está escrito- de servicios ineficientes del Servicio 
Cántabro de Salud por importe de 5,4 millones de euros. 

 
¿A qué se referían? ¿Al cierre de más consultorios, médicos rurales? ¿Al Centro de Rehabilitación Psiquiátrico de 

Parayas? Que ya lo han intentado un par de veces, tal vez. 
 
Segundo capítulo, centralización de servicios en el Hospital Universitario Marqués de Valdecilla por importe de 2,3 

millones de euros. Otro ahorro ¿A qué se referían? ¿A la supresión de determinados servicios, por ejemplo, el Hospital de 
Laredo, dejarlo reducido al máximo o al cierre del Hospital de Liencres? Que se daba prácticamente por finiquitado. 

 
Tercer asunto. Reducción de gastos de personal adicional a la aplicación del Real Decreto, por importe de 10 

millones de euros. Algo que, supongo, nunca tendrán el valor de explicar a los ciudadanos o a los agentes económicos y 
sociales. 

 
Ésta es la política de recortes, de cierres y de amortizaciones que ustedes iban a hacer y que este Gobierno se ha 

comprometido con todas sus fuerzas a no hacer. 
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Como les decía, hay muchas cosas que han empezado a cambiar en Cantabria con este Gobierno y la primera es 
que ahora sí hay una prioridad por la política sanitaria y social encima de la mesa, que en esta ocasión ha servido para 
salvarle de los recortes. 

 
La segunda, que también es muy importante, es que la política de recortes o de ajustes responde ahora a las 

prioridades ciudadanas y no a los intereses partidistas y a los contrapesos de poder de los antiguos socios de Gobierno. 
 
Me han hablado, no la Portavoz del Grupo Socialista, que evidentemente buena parlamentaria veterana, pues ha 

creído bastante más sensato no hablar de Valdecilla. Y usted, que no digo que no lo sea, ha entrado a trapo, Valdecilla, 
Valdecilla. 

 
Yo al Partido Socialista, al menos le he de reconocer, se lo he reconocido siempre, la coherencia. En este litigio ha 

estado siempre donde ha estado, desde el primer minuto ha estado de parte de José Luis Rodríguez Zapatero, de parte 
del Gobierno Central aunque eso supusiera estar en contra de los intereses de Cantabria. Pero claro, verdaderamente lo 
que me indigna es la actitud de cinismo, de desfachatez, yo la llamaría del Grupo Regionalista, que viene a decir que 
nosotros tenemos la culpa. No, la tengo yo. Sí, o sea, que nos quieren ustedes vender la moto de que aquello que no 
tuvieron coraje para defender desde el Gobierno ¿pretenden abanderarlo ahora desde la oposición? 

 
¿Pero acaso se creen que los ciudadanos son tontos, somos tontos? Los ciudadanos todavía guardan en su retina 

imágenes como las bolsas de anchoa, en su memoria, esas frases de ¿cómo era? “Yo también te quiero, José Luis”. Y 
guardan en su retina y en su recuerdo las veces que ustedes han votado no rechazando nuestro apoyo para reivindicar 
ante el Gobierno de la Nación, la última ¡fíjese en qué momento! para dar buena cuenta de ello a los cántabros en el mes 
de marzo de este año, en el mes de marzo, cuando sus votos impidieron exigir una vez más la firma del convenio y exigir 
la devolución del dinero que hemos anticipado y que nos debían, para poder seguir las obras. 

 
Entonces dijeron no. Entonces dijeron no ¿Cómo me va a decir que la responsabilidad es nuestra? O sea, lo que les 

ocurre es que...que de repente ¿cómo es? Se han caído del caballo. No, les han bajado del burro, eso es lo que ocurre. 
 
Y por si fuera poco, pues como digo, se muestran ustedes preocupados por la paralización de las obras, exigen su 

continuidad. Díganme con qué, con qué pensaban pagar 41 millones de euros el año que viene, díganme con qué. 
 
Nosotros no hemos engañado a nadie en Valdecilla ni lo vamos a hacer Sra. Portavoz. Hay dos documentos que 

reflejan cuál es la actitud, cuál ha sido la actitud de este Gobierno con Valdecilla, que yo no conocía pero que una vez que 
llega a la Consejería pues ve y viajan conmigo, el primero las actas de la Comisión de Seguimiento del convenio, que 
demuestran que allá por mediados del año 2008 cuando se liquida el convenio que termina en diciembre de 2007, ustedes 
tranquilamente conociendo ya la envergadura del desfase, consintieron su extinción, es más algo así como, se salda no 
queda nada por reclamar, se ha cumplido el convenio. 

 
Otro documento importante que obra en poder de esta Consejera es el que demuestra cuánto nos han engañado 

cada vez que decían que existían negociaciones que no existían, un único papel, una propuesta de convenio entre la 
Consejería de Sanidad y el Ministro de Sanidad del Gobierno de la Nación, creo que era el Sr. Soria en aquel momento, 
por la que el Ministro de Zapatero pretendía saldar la deuda con el Plan Director de Valdecilla y con Cantabria por 500.000 
euros. 

 
Mientras tanto, ustedes en esta Parlamento decían fe, a los cántabros, decían tengan fe tenemos el compromiso de 

Zapatero en un papel el compromiso ascendía a 500.000 euros. 
 
Han hablado de algunas cosas más, me habla la Sra. Portavoz de inversiones en infraestructuras. Quiero 

tranquilizarla, inversiones en infraestructuras sobre todo lógicamente priorizando en atención primaria y desde luego 
recurriendo, sí o sí, a la financiación estructurada, porque no hay otra disyuntiva o financiación estructurada o no hay 
inversiones. 

 
Nuestra actitud ha sido siempre muy clara en relación con este tipo de financiación, no nos gusta esta fórmula de 

financiación lo encontrarán escrito muchas veces en los Diarios de Sesiones, que veo que se leen y además lo saben, no 
nos gusta, porque cuesta muy cara, o sea, esto es como una hipoteca te acaba costando el doble del valor de la 
infraestructura y porque difiere los pagos en el tiempo patada para adelante, lo que significa que estamos hipotecando la 
capacidad inversora de ejercicios futuros. 

 
Muchas veces cuando ustedes recurrían a este instrumento, en época y en ciclo de expansión económica, que era 

lo gordo, en época de bonanza, en época en la que nuestro presupuesto sanitario tenía 100 millones de euros más de los 
que tiene ahora, en esa época y yo les decía: pero si ahora están acudiendo ustedes a financiación estructurada, qué 
vamos a hacer cuando lleguen los problemas. Pues efectivamente qué vamos a hacer ahogados con una deuda de 96 
millones de euros hasta el 2031. 
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Pero efectivamente las inversiones en atención primaria, que es de verdad una atención básica  para la salud de la 
población están por encima de eso y dentro del nivel que podamos, vamos a continuar, prueba de ello es que en breves 
momentos, casi voy a decir o próximamente no lo sé en cualquier momento puede que incluso ahora las máquinas estén 
entrando para iniciar las obras del Centro de Salud de Nueva Montaña, porque esa gente lleva muchos años esperando el 
cumplimiento de ese compromiso, creo recordar desde el año 2006 y desde luego eso está por encima, las personas están 
por encima de las dificultades, en este caso, eso es priorizar, eso es priorizar y eso es priorizar la inversión en salud. 

 
Me hablan también de algunas cosas, tampoco lo ha hecho la Sra. Gorostiaga, porque sabe que no puede hacerlo, 

sí lo ha hecho la Portavoz del Grupo Regionalista, porque quizás no es consciente de la trayectoria y de la historia que 
cumula, pero la política de recursos humano. No he hablado de la política de recursos humano, bueno yo creo que he 
dicho la política que no iba a hacer, que es la que ustedes llevan haciendo ocho años, voy a hacer exactamente lo 
contrario, que usted me pregunte cómo vamos a motivar a los trabajadores para identificarse con el sistema de verdad que 
también tiene tela, tiene tela. 

 
¿Qué política de recursos humanos voy a hacer? Yo no sé si ustedes se acaban de percatar, si se lo creen o no se 

lo creen de cuál es la situación, pero fíjese que claro vienen años muy, muy, duros en que ni ésta ni ninguna otra 
Administración responsable va a poder hacer política y de recursos humanos a base de dinero, acabo de decir cómo otros 
de su Gobierno habían firmado un recorte de 10 millones en personal Probablemente en forma de amortización. Yo creo 
que no es posible atender en estos momentos las legítimas aspiraciones de carácter económico de nuestro personal 
porque el objetivo es salvar los muebles, salvar los muebles. 

 
Pero esto no significa que no se vayan a hacer cosas, que no vaya a haber avances, que no vaya a haber mejoras. 

Probablemente las habrá y probablemente acertemos, pero se tienen que concentrar en ámbitos como la planificación, 
como la gestión, como la organización, que es precisamente además lo que de forma muy responsable están demandando 
los trabajadores del sector. 

 
¿Eso que significa? Pues menos dinero pero que habrá que duplicar la dosis de respeto, de confianza, de diálogo y 

de participación. Sumar esfuerzos en un momento en que esto es más importante que nunca. 
 
No he querido anticipar grandes cosas, fundamentalmente por respeto, no me gusta hacer..., nuestro ideario está 

recogido en el programa del Partido Popular, pero no me gusta dar por hecho una política de hechos consumados, cuando 
tenemos pendiente la convocatoria y la constitución de la Mesa Sectorial del Personal de Instituciones Sanitarias. 
Entonces cuando empecemos a trabajar con ellos les iremos avanzando cosas. 

 
Me preguntan ustedes también que si el hospital de Castro, que es un compromiso contraído en nuestro programa 

electoral como algún día lo fue, Sra. Gorostiaga en el suyo, en el Plan de Gobernanza que no se cumplió, en el que 
nosotros hemos sido siempre absolutamente claros no hemos engañado a nadie, no lo vamos a hacer. 

 
Yo misma he ido a Castro, el Presidente ha ido a Castro, nuestros compañeros de Castro dicen que no 

renunciamos a él ni renunciamos a su ejecución, pero también hemos dicho en Castro y hemos explicado en Castro y la 
gente de Castro que es muy razonable lo ha entendido, porque además nos ha votado, que quedará condicionado y 
pospuesto a la favorable evolución de la situación económica, porque en las actuales circunstancias es inasumible y es 
insostenible. 

 
Pocas cosas -como digo- me pueden chirriar más de su exigencia de explicaciones en relación con el hospital de 

Castro, porque se cae del Plan de Gobernanza, han votado ustedes más de una decena de veces en este Parlamento en 
contra de ese hospital y si no me equivoco allá por el año 2009, en septiembre fue, el Consejero Truan que me (...) 
gracias, le declaró innecesario en este Parlamento a decir que ahora absolutamente innecesario. 

 
Para nosotros es necesario pero hacer política y más en tiempo de dificultad significa priorizar. Y les diré además, 

porque esto es importante, que hay muchos problemas que resolver en la asistencia sanitaria de Castro Urdiales, hay 
labor, hay por donde empezar.  

 
Castro tiene que afrontar dificultades por algunas decisiones tomadas por ustedes, como fueron los recortes en 

urgencias, como fueron el cierre de todos los consultorios médico rurales o como ha sido uno de los problemas más 
graves que ha pasado desapercibido de Castro para acá, pero que es muy importante para los castreños. La Sra. Alodia 
seguro que es consciente de qué es el problema generado en atención especializada una vez que Osakidetza decide y 
ustedes consienten dejar de atender a pacientes cántabros, que iban a Cruces, que iban a Basurto y entonces Osakidetza 
dice “aquí ya no atendemos más pacientes en Cantabria” En eso, por reestablecer eso también vamos a trabajar nosotros.  

 
En relación, para ir terminando, no sé el tiempo que me queda Sr. Presidente supongo que no demasiado, bueno, 

queda un poco de tiempo; algunas puntualizaciones en relación con la herencia, porque tenemos visiones muy 
divergentes.  
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Me dicen ustedes ahí están las infraestructuras, me dice la Sra. Gorostiaga, ahí están las infraestructuras. Están sin 
pagar, se lo recuerdo, pocas y sin pagar. 

 
Usted dice que han sido ocho años extraordinarios para la sanidad de Cantabria, pues yo la digo que han sido ocho 

años de descapitalización y de deterioro del Sistema Sanitario Público. Le voy a dar muy poquitos datos, arrancaron 
ustedes..., claro todos recibimos un testigo de alguien; arrancaron ustedes con las transferencias sanitarias mejor 
financiadas de toda España, número 1 en financiación sanitaria por habitante. 

 
Y arrancaron ustedes con 206 millones de euros encima de la mesa, para nuestro hospital de referencia. Ocho años 

después lo que nosotros heredamos, el testigo es desde luego undécimos en presupuesto sanitario por persona protegida; 
luego, menos dinero, menos financiación que nunca. Y 200 millones de euros a las espaldas, de menos, derivados de la 
deuda del Hospital. 

 
Esfuerzo presupuestario, pues también se puede cuantificar. El presupuesto sanitario cántabro ha crecido a lo largo 

de estos ocho años, un 23 por ciento. Pero el Presupuesto Regional, lo ha hecho un 36 por ciento. 13 puntos por debajo 
del crecimiento del Presupuesto Regional.  

 
O sea, se lo resumo. Menos recursos que nunca en ciclo de bonanza económica y expansión y más recortes que 

nunca y que nadie en plena crisis económica. Consecuentemente, los indicadores de calidad han corrido una suerte 
pareja. Y los ranking de calidad asistencial, que hace ocho años nos situaban en puestos de cabeza, pues ahora han 
dejado de situarnos en puestos de cabeza.  

 
Solamente estamos a la cabeza, como usted decía Portavoz, en el ranking nacional, en dos indicadores: listas de 

espera de nuestros pacientes e impago a nuestros proveedores. Ésa es la realidad que no han podido negar. Que no 
pueden contestar y que no pueden desvirtuar.  

 
Listas de espera. Tampoco la Sra. Gorostiaga, me hace ningún comentario en relación a las listas de espera, a 

pesar de que es la máxima preocupación ciudadana en materia sanitaria. Porque es algo que sufren directamente todos 
los días los pacientes.  

 
La Sra. Portavoz del Grupo Regionalista quiere controlar y saber más medidas y más concreción en las listas de 

espera. Si quiere se lo cuento. Pero la voy a contestar lo que hicieron ustedes con las listas de espera. Es que la vuelvo a 
decir, a usted la pasa un poco como a Rubalcaba, que no ha nacido ayer; igual usted ha llegado aquí hoy, pero se sienta 
en un Grupo Parlamentario que tiene pasado, que tiene una historia, que tiene un balance. Y lo siento, el balance de listas 
de espera es el de duplicar la herencia que ustedes recibieron.  

 
En el año 2003, la demora media en Cantabria era de 75 días, hoy se van ustedes y dejan 144 días. Eso es lo que 

hay. 
 
¿Qué han hecho ustedes para atajar las listas de espera? Pues mire, lo primero -voy a ser clarísima- maquillar los 

datos. Y me dice usted eso, que transparencia y que artificios contables. Maquillar los datos de las listas de espera.  
 
Se lo voy a explicar con un dato. A 30 de junio: 1.471 personas, se las ha ofrecido centro alternativo y rechazan. 

Porque se les ofrece fuera de Cantabria. Pues bien, 1.471 personas que siguen estando en lista de espera, porque nadie 
las ha operado, pero que se caen de la contabilidad oficial. Se caen de la lista de espera estructural. Ése es el único mérito 
de la Ley de listas de espera que ustedes hicieron en el año 2006. Limitar el ejercicio del derecho de garantía y ocultar 
pacientes.  

 
Bueno, tienen más méritos. Ustedes han sido los de las peonadas, ustedes han sido los de los conciertos. Y 

ustedes, los Regionalistas, han sido los de las derivaciones de pacientes y recursos fuera de nuestra Comunidad que el 
Partido Popular con responsabilidades de Gobierno, quiere que se acaben. 

 
Pero yo les cuento todo esto porque lo de las listas de espera es muy doloroso. Porque hemos tratado de ayudarles, 

Sra. Portavoz, no nos han dejado. Han preferido negar la realidad, han preferido poner parches, les ha sobrado 
prepotencia. Debieran hoy, en vez de exigir explicaciones, ser más humildes y pedir perdón a los cántabros. Porque 
lecciones pueden dar muy poco. 

 
Plan, plan. Usted ya tiene que saber las medidas de ese Plan. Pues claro. Estamos trabajando. Pero mire, medidas 

de transparencia informativa en las listas de espera. Medidas o criterios de priorización en las listas de espera.  
 
No es lo mismo estar, y habrá pacientes que lo entiendan o no, yo creo que lo entiende todo el mundo, esperando 

para ser intervenido de un juanete que tener un problema oncológico, evidentemente. Y tiene que haber diferencias, 
criterios de priorización. 
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La modificación de la Ley que les he dicho. Y reformas estructurales para aumentar el rendimiento y la 
productividad. Hay que hacer medicina pública por la tarde. Fíjese qué claro se lo estoy diciendo. Y esto requiere pacto 
profesional y recursos económicos ¿Vale? Muy bien, pero ustedes no lo han hecho en los ocho últimos años. Muy bien... 
pero ustedes hicieron todo lo contrario. Hacer medicina privada y fuera de Cantabria, eso es lo que han hecho ustedes 
¿vale?  

 
Investigación biomédica. Pues también se lo digo, no niego el camino recorrido en investigación biomédica, pero 

digo que tiene mucho de ficción. Digamos que la realidad les ha superado, digamos que han sido los investigadores los 
que han ido por delante y digamos que todos los motores han funcionado muy bien y el que más torpón ha andado es el 
motor de la Administración. 

 
Ha faltado liderazgo político, ha faltado capacidad de gestión, ha faltado planificación y han dejado de hacer los 

deberes que tenían que estar hechos. Deberes que ahora tenemos que empezar a hacer los demás con muy poquito 
tiempo, ustedes han tenido ocho años, los demás igual tenemos seis meses, pero lo vamos a intentar. Ésas son 
dificultades que no cuestan dinero, pero que son retos muy complicados. 

 
Termino ya, termino diciendo, Sra. Gorostiaga que tiene usted un nivel de satisfacción y de orgullo, además yo sé 

que usted ha tenido una contribución personal muy importante en cuanto a la Ley de Dependencia en los servicios 
sociales, que es comprensible. No, no, es comprensible, yo también se lo reconozco, yo no lo voy a negar, como tampoco 
negaré que no se partía de cero. Evidentemente no se partía de cero. 

 
Lo que yo he dicho es que hay que mejorar y el Observatorio Nacional de la Dependencia señala algunas cosas en 

cuanto a la implantación y la aplicación de la ley, que no conviene ocultar. 
 
En reconocimiento, sí somos los primeros, en cuanto a recibir prestación, me parece que somos los quintos. En 

cuanto a la aplicación global de la Ley, me parece que somos los séptimos. Tenemos un 7 sobre 10, que está bastante 
bien, cuando la media nacional es un 5,97 o casi un 6. Luego pongamos las cosas en su justo término, porque eso es lo 
que nos va a permitir mejorar en 5 parámetros de 12, nos ganamos un cero, un cero entre un baremo entre cero y uno. El 
cero en cinco parámetros, equilibrio, prestación de servicios, integración efectiva en las redes locales de servicios sociales, 
innovación, buenas prácticas y formación en tiempo real y modelo de seguimiento. 

 
Luego, queda mucho por mejorar y además sé que cuento con todo su apoyo y toda su lealtad para hacerlo. 
 
Solo les voy a decir algo, ustedes pueden estar tranquilos, los ciudadanos pueden estar tranquilos, por mucho que 

se empeñen, yo creo que ya el fantasma del miedo no se puede agitar, ni el fantasma ni el discurso, ya no vale. La gente 
hoy solo tiene miedo a no poder trabajar mañana, ése es el miedo que tiene la gente, a perder su puesto de trabajo para 
encontrar un subsidio a cambio,  ése es el miedo que hay. Eso es lo que ustedes representaban hasta hace muy poco 
tiempo: perder el trabajo y encontrar el subsidio. A partir de ahora, de un tiempo a esta parte, ni el subsidio pueden ya 
garantizar, ni el subsidio pueden ya garantizar. 

 
Nosotros con confianza, con confianza en las capacidades y en la fortaleza de esta tierra y de las gentes de esta 

tierra, con esfuerzo colectivo, con trabajo y diciendo la verdad, estamos convencidos que esto tendrá solución. 
 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Calderón Ciriza): Muchas gracias, Sra. Consejera. 
 
Finalizada la intervención, se levanta la sesión. 
 

(Finaliza la sesión a las once horas y veinte minutos) 
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